

护士节的特殊礼物

孔茜 通讯员 文旭
济宁报道

“这面锦旗远不能表达我们的感激！”5月12日，在济宁市公共卫生医疗中心儿科病区，即将出院的患儿家属张女士将一面绣着“妙手回春 医德高尚”的锦旗，交到儿科主任崔慧娟手中：“住院这些天，医护人员24小时守在孩子身边，比我们当父母的还细心，这份恩情我们永远记在心里。”

时间倒回至5月6日清晨6点30分，张女士8岁的孩子因全身布满触目惊心的皮疹，高热达39.6℃，伴随持续恶心干呕，且辗转外院治疗未果后，来到济宁市公共卫生医疗中心寻求诊治。更危急的是，经初步检查，患儿血液系统炎性指标24小时内从1万激增至2.3万，犹如拉响的“红色警报”。

“多形红斑？川崎病？药物超敏反应？必须争分夺秒排除重症可能。”儿科主任崔慧娟迅速启动团队会诊，并同步展开抗感染、抗过敏、退热、护胃、补液支持等治疗。经过6天6夜的严密监护，患儿皮疹逐渐消退，各项指标回归正常，家属的脸上也愁容尽散，重现笑颜。

孩子的健康，是每一个家庭的希望，也是每一位父母的牵挂。自济宁市公共卫生医疗中心儿科成立以来，像类似精准治疗、暖心服务的案例屡见不鲜。出生仅23

天的重症百日咳患儿曾让整个儿科团队揪心——稚嫩的身躯被剧烈咳嗽折磨得发紫，儿科护理团队启动的“一对一24小时特护”助力其康复。11岁患儿反复发热2月余，多地奔波诊治无果，后经该院医生抽丝剥茧找准病因，使其重获健康。

“这名11岁患儿的诊疗也是一波三折。”面对尿常规正常的检查结果，崔慧娟凭借26年儿科临床经验，敏锐捕捉到患儿中下腹偶发压痛的异常信号。“立即进行尿培养！”这道关键医嘱揭开真相——尿液中检出铜绿假单胞菌，菌落计数突破10万CFU/mL。当治疗中又现屎肠球菌时，医疗团队迅速调整方案，最终破解反复感染的谜题。经过20天的精准治疗，患儿体温恢复正常，三个月随访未见复发。

儿科诊疗常因患儿表达能力有限而充满挑战，如何让孩子在就医过程中获得更加优质、专业、贴心的医疗服务，一直是儿科医护团队聚焦的方向。“由于反复发烧，这名11岁的患儿和家属都很焦虑。孩子喜欢看书，我就向他借了一本书，了解一下孩子的喜好，然后有空去找他聊天。”儿科护士长张小燕以书为话题，打破了患儿原本因病痛封闭的内心，并成了朋友。张小燕直言，对于病情较重的患儿或特殊家庭的孩子，科室都会给予特别的“照顾”，将他们安置在靠近护士站的房间，便



患儿家属将锦旗送至科室团队手中。

于护士及时观察和管理。为避免交叉感染，感染区与非感染区也细化为两个独立的护理团队，为每名患儿的健康提供更全面、更科学的保障和治疗。

当一个个鲜活的案例展开，惊心动魄的救治背后，是医院儿科诊疗积蓄力量后的厚积薄发。“为满足患儿多样化的就诊需求，我们不断推动学科向专业化、精细化发展。如今，科室是以诊治儿内科疾病为主，辅以儿童保健的综合科室。”崔慧娟介绍，坚守以患儿为中心的服务宗旨，科室将以“精准诊疗”为核心、以“暖心服务”为底色，努力提升医疗技术水平与服务质量，从而实现“科有特色、人有专长”。

目前，济宁市公共卫生医疗

中心儿科汇聚了一支技术精湛、经验丰富的医护团队，拥有22名医护人员，其中8名医生、14名专业护理人员，形成了主任医师、主治医师、儿科专护三级诊疗人才梯队模式。病区开放床位74张，重症床位4张，并配有有创呼吸机、无创呼吸机、血气分析仪等多种仪器设备，形成了覆盖小儿呼吸系统、消化系统、心血管系统的综合疾病诊疗体系。

“每当看到孩子们康复后脸上的笑容，就觉得所有的付出都值得。”崔慧娟轻抚着锦旗说道。从晨光熹微到夜深人静，儿科病房的灯光始终温暖如初——这里不仅是治愈病痛的场所，更是用爱编织的生命港湾，见证着无数个“妙手回春”的动人篇章。

以赛促教 以赛提能

日前，邹城市人民医院开展备案制护理人员技能比赛，通过“授课+实操”双赛道比拼，检验护理队伍的专业素养与教学能力，助力护理队伍专业化建设。

授课比赛环节，参赛护理人员围绕临床护理知识展开6分钟的精彩讲授。她们结合临床案例，运用生动的语言、丰富的多媒体素材，将专业知识深入浅出地呈现，将医学理论知识转化为通俗易懂的临床实践指导，充分体现了护理人员“传道授业”的教学能力。

在胃肠减压技能操作环节，参赛护士需赛前随机抽取病例，依据不同临床情境开展操作。根据患者年龄、病情等信息，迅速完成综合评估，并制定个性化护理方案。同时，选手还需在操作过程中展现良好的护患沟通能力，以及应对突发状况的应急处理能力，极大地考验了选手们的专业素养和应变能力。

今后，医院将持续开展多样化技能竞赛，不断提升护理人员专业水平，为患者提供更优质、安全、高效的护理服务。

(通讯员 葛井杰 田野)

多维攻坚，织就健康“护心网”

金乡县人民医院以患者为中心，构建胸痛高效救治网络

郭纪轩 崔常松 通讯员 孟丽

时间就是心肌，时间就是生命。为有效提升区域胸痛患者救治率，自2018年成功创建为国家标准版胸痛中心至今，金乡县人民医院紧紧围绕“一切为了人民健康”的核心价值观，严格按照中国胸痛中心认证标准及建设要求执行，致力于降低急性心肌梗死的发病率和死亡率。医院立足县域，充分发挥龙头和纽带作用，实现了不同层级医疗机构的有效联动，优化畅通救治通道，着力提升全县域的急诊急救能力。发展至今，不管是技术手段，或是模式创新，医院胸痛中心均实现了由“0”到“1”的质变，引领着鲁西南县域医疗的发展。

社区义诊

医疗资源“沉”下去

“看您的心电图显示一切正常，不过平常还是要多加注意，一旦出现胸部异常疼痛就要立刻拨打120！”这是5月20日上午金乡县奎星社区服务中心内温馨的一幕。为提升群众对胸痛疾病认知，金乡县人民医院院长代建军带领多学科专家骨干，耐心地为社区居民提供心血管疾病风险评估、问诊咨询服务以及血压血糖、颈动脉彩超、心电图等多项检查。

面对群众的各种健康疑惑和日常问题，专家们面对面解答，并根据病史及现场检查结果给予科学的诊疗建议，引导群众了解疾病及正确的用药方式，提出合理膳食、适量运动等健康生活指导。为了让居民能够更为直观地感受胸痛患者及时且规范急救的重要性，急诊科医生还进行了心肺复苏现场演示教学，分步骤讲解正确按压位置、频率和深度，并邀请

居民进行按压，逐一纠正错误动作，强调“黄金四分钟”内施救对挽救生命的关键作用。

“有问必答！医院专家对我们检查很到位，非常耐心细致。而且也让我们了解到了许多急性心肌梗死的救治知识，老年人需要的就是这样，原来我们普通人按压心脏真的能救命，这让我们受益匪浅！”64岁的社区居民江美花表示。

“社区健康教育是减少胸痛患者死亡率及致残率的关键举措，通过开展健康宣教与科普义诊进社区、进村庄，能够让广大群众能够了解更多关于胸痛的知识，积极控制高危因素健康生活，减少心血管疾病发生。”代建军表示，一直以来，金乡县人民医院坚持定期开展此类宣教义诊活动，通过让胸痛中心团队走进社区、村庄、学校等群众聚集区，不仅有力提升了群众对于急性胸痛的认识，还增强了大家应对突发疾病的急救能力，将科学健康理念传递给广大居民，从源头守护群众生命健康。

创新流程

实力赋能患者救治

急性胸痛是威胁生命的“红色警报”，尤其是急性心肌梗死，每延迟一分钟救治，患者的心肌细胞就会因缺血缺氧而大面积坏死。为此，金乡县人民医院自2018年便成功创建为国家标准版胸痛中心，通过整合多学科资源，高标准建设胸痛中心，构建起“胸痛中心—胸痛救治单元—村卫生室—患者”四级防治救治体系，为胸痛患者筑起一道坚实的生命防线。

“我们建设胸痛中心的目的就是为了让急性高危胸痛患者在家门口就能享受到上级知名三甲医院的同质化医疗服务。通过标准化的救治流程、多学科的协作团队和全天候待命的导管室，将平均门球时间不断缩短，急性心肌梗死患者救治成功率显著提高，真正实现了‘预警即救治、救治即高效’的闭环管理。”代建军介绍。

医院以胸痛中心建设为核



金乡县人民医院胸痛中心科普义诊现场。

人民医院在胸痛中心建设路上的努力和坚定。

“提升医院综合救治能力，为群众提供科学、规范、高效、有温度的医疗服务，一直是我们追求的目标。通过胸痛、卒中、创伤、危重新生儿、危重孕产妇五大急诊急救类中心的建设，医院切实提升了急危重症的救治能力，助力了医院‘大急诊、大急救’平台建设，为患者提供了更加快速、精准的医疗服务。”代建军坦言。

从深夜响起的急救警报，到导管室里的争分夺秒；从社区义诊的谆谆叮嘱，到康复患者的真挚感谢……在未来，金乡县人民医院胸痛中心将继续以技术为盾，以仁心为矛，通过管理、技术、服务的全方位提升，推动区域医疗共体能力建设，为更多心血管疾病患者提供更加快速、精准的医疗服务。